

前5月我省经济运行延续恢复态势

本报讯(记者 崔福红) 6月16日,省统计局发布我省前5月国民经济运行情况。1月~5月,代表产业转型升级的装备制造业增长较快,制造业投资和高技术制造业投资态势向好,消费市场持续恢复,经济运行基本平稳,总体延续恢复态势。

1月~5月,全省规模以上工业增加值同比增长0.9%。能源工业平稳增长。1月~5月,规模以上能源工业增加值同比增长1.6%。1月~5月,规模以上非能源工业增加值同

比下降0.1%。装备制造业增长较快。1月~5月,装备制造业增加值增长7.2%,快于规模以上工业6.3个百分点。

1月~5月,全省限额以上企业(单位)消费品零售额2211.58亿元,同比增长9.2%。

升级类和基本生活类商品销售增长较快。1月~5月,限额以上企业(单位)商品零售中,23类商品中有15类正增长。其中,金银珠宝类商品零售增长27.7%,中西药品类增长22.5%,汽车类增长18.2%,粮油、食品类增长9.7%,服装、

鞋帽、针纺织品类增长7.8%。

1月~5月,全省进出口总额1726.82亿元,同比下降12.3%。其中,出口1100.38亿元,下降8.0%;进口626.44亿元,下降19.1%。贸易顺差473.94亿元。一般贸易进出口占进出口总额的比重为39.8%,比上年同期提高7.3个百分点。民营企业进出口占进出口总额的比重为41.8%,比上年同期提高8.7个百分点。

1月~5月,全省一般公共预算收入1562.45亿元,同比增长10.2%,较1月~4月加快3.4

个百分点。其中,各项税收1265.08亿元,增长9.9%;非税收入297.37亿元,增长11.4%。一般公共预算支出2791.57亿元,增长7.3%。其中,社会保障和就业支出增长17.8%,卫生健康支出增长8.5%。

1月~5月,陕西居民消费价格总水平同比上涨0.5%,与1月~4月份持平。5月份,居民消费价格同比上涨0.3%。其中,食品价格上涨1.9%,非食品价格持平;消费品价格下降0.1%,服务价格上涨1.0%。



6月10日,陇县志愿服务队走进社区,通过寓教于乐的宣传,进一步提高群众创文知晓率。

当天,志愿者们走上街头,向过往群众宣讲创文知识,并以日常生活相关的创文知识为题与群众进行互动。同时,志愿者在广场等人流量大的地方发放创建省级文明城市等宣传资料,面对面宣传,提升群众的创文知晓率、参与度。

宋文君 张建英 摄

我省在延安、铜川两地调研督导品牌建设和夏粮收购等工作

本报讯(记者 赖雅芬) 6月16日,记者获悉,近日省粮食和物资储备局组成调研督导组赴延安市甘泉县和铜川市王益区、耀州区调研督导品牌建设、夏粮收购等工作。

调研督导组一行来到位于甘泉县工业园区的陕西粮农“延安小米”精深加工基地,详细查看了解基地建设、设备安装、订单种植等情况,对基地建设生产经营、产品加工研发、品牌宣传打造等进行探讨。在铜川市王益区嘉农粮食销售点、耀州区洪源粮食收购中心、耀州区鑫诚粮食收购公司,调研督导组认真查看收购小麦质量、晾晒场地、烘干设施等,询问小麦价格、分类收购、政策性粮食轮换等,检查夏粮收购准备、安全生产等情况,与市、县粮食部门、粮食企业、粮食经纪人进行了座谈。

调研督导组要求,陕西粮农集团要加快基地设施设备安装调试,落实安全生产责任,强化安全生产措施,保质保量保安全,力争按时投产运营,充分发挥国企的引领示范作用;要深化供给侧结构性改革,强化产学研用深度融合,研发适应市场需求的高端粮油产品,着力增加消费需求有效供给;要加强品牌及产品宣传推广,不断提升产品的知名度、美誉度;要加强销售网络建设,建立经济高效的线上线下销售渠道,将产品优势转化为销售优势、品牌优势;要加强夏粮收购政策宣传,做好舆论引导,及时回应社会关切,稳定市场预期;要加强粮食市场监管,严厉打击扰乱收购市场秩序、违规收购处置超标粮食等行为,严禁超标粮食流入口粮市场和储备粮库。

第29个世界防治荒漠化与干旱日纪念活动在榆林举行

本报讯(记者 黄敏) 6月15日,由中国治沙暨沙业学会、陕西省林业局主办的第29个世界防治荒漠化与干旱日纪念活动在榆林市举行。此次活动旨在为科学推进荒漠化防治高质量发展,深入推进荒漠化防治工作再上新台阶创造交流平台。

在活动启动仪式上,专家们围绕《三北防护林的生态贡献与问题应对》、《荒漠化地区现代乡村振兴的探索》等主题,就科技治沙、荒漠碳汇、光伏治沙等内容交流分享荒漠化防治最新技术成果与经验,为实现2050年全国可治理沙化土地得到全部治理的宏伟目标和落实我国“碳达峰”、“碳中和”目标献计献策。此外,活动现场还发布荒漠化防治倡议、《荒漠区光伏电站建设生态保护与修复技术科考报告》,举行中国绿色低碳基金会荒漠化防治专项基金启动仪式等。

聚焦全省“三个年”活动

安康市:

建设汉江生态经济带重要节点城市

本报讯(记者 崔福红) 6月16日,记者了解到,今年以来,安康市立足建设汉江生态经济带重要节点城市战略定位,扎实开展“三个年”活动,不断推动高质量发展迈出新步伐、取得新成效。

截至5月底,安康市41个省级重点项目完成投资45.2亿元,占年度计划55.6%,23个省级新开工重点项目已开工21个、开工率91%。407个市级重点建设项目完成投资393.26亿元,占年度计划的52%,高于时序进度10个百分点。278个市级新开工重点项目已开工242个、开工率87%,完成投资238.29亿元,占年度计划的51.79%。

此外,安康市深入实施链长制,围绕中央和我省重大战略部署、产业发展趋势和市场投资方向,聚焦壮大富民产业、特色产业、专精特新产业,打造富硒产品、生态旅游、新型材料三大千亿级产业集群,发展县域经济、园区经济、总部经济、数字经济、品牌经济,扎实开展政策资金支持类项目包装争取和产业链项目策划谋划专项行动,全年项目数量、年度计划投资同比分别增长26%、28%,其中产业项目数量和年度计划投资占比分别达63%、61%,实体产业投资比重持续加大。

我省2023年秦岭松材线虫病防控隔离带建设全面启动

本报讯(记者 黄敏) 6月16日,记者从省林业局获悉,我省秦岭松材线虫病防控隔离带建设全面启动。目前已完成飞防面积29.83万亩,预计7月中旬按期完成防治任务。

据了解,实施秦岭松材线虫病防控隔离带建设项目飞防喷施无公害特效药剂噻虫啉,能够有效降低传播媒介介松褐天牛种群密度,减少松材线虫病疫情自然扩散几率,筑起防控隔离带,阻击

疫情向秦岭以北自然扩散,确保秦岭及黄河流域生态安全。陕西秦岭松材线虫病防控隔离带建设项目范围为东起商洛市洛南县,西至汉中市略阳县,沿秦岭以南现有疫情发生区北缘向北3

公里,总长度约为478公里的松林分布区域,涉及汉中、安康、商洛3市和省资源管理局的11个县(区)、3个省属国有林业局及1个国家级自然保护区,防治总面积约82.9万亩(次)。

本周多阵性降水 抓紧做好小麦烘干晾晒

本报记者 赖雅芬



最近的降雨进入循环模式,上周末全省大部有一次明显的降水过程,部分地方出现大雨、暴雨。本周,雨水没有停歇的意思,陕北、陕南、关中多阵性降水,刚收割的小麦要及时烘干晾晒,防止霉变。

具体预报为,19日全省阴天转晴天,陕北大部分地区有小雨,榆林北部有中雨,局有大雨。20日全省晴天间多云。21日陕北、关中多云间晴天,陕南多云间阴天,

局部地方有阵雨或雷阵雨。22日全省晴天间多云,陕西南部局地、关中东部局地、陕南东部局地有阵雨或雷阵雨。23日全省多云,陕西南部局地、关中南部局地和陕南东部局地有阵雨或雷阵雨。24日全省多云转阴天,陕北西部局地、关中西部局地和陕南大部分地方有小雨或雷阵雨。25日全省阴天,大部分地方有小到中雨。26日陕北阴天间多云,大部分地方有阵雨或雷阵雨,关中、

陕南晴天间多云。

针对近期降水天气,省农业遥感与经济作物气象服务中心建议,要千方百计抓好小麦烘干晾晒,利用各类粮食烘干机械,尽最大努力烘干晾晒含水率高的小麦,尽量减少损失和霉变;要充分利用广场操场、房前屋后等各类场所,晾晒收获小麦,防止直接堆积造成发芽霉变。

在没有烘干设备的情况下,可以采取以下方法应急:自然缺氧法,这种方法就是提高密封,造成麦堆暂时缺氧,从而抑制小麦的生命活动,达到防止小麦发热、发芽和霉烂的目的;化学保粮法,这种方法就是利用药剂搅拌湿的小

麦,使得小麦的酶处于不活动状态,不至于发芽;杨树枝保管法,将杨树枝放到麦堆里,能在短时间内将麦堆内氧气消耗掉,使得小麦处于休眠状态,不会发热和发芽。

此外,还要做好发芽霉变小麦处置。对发现麦粒萌动发芽的小麦田块,帮助农民及时收获、烘干晾晒,组织粮食收购企业根据发芽程度分类收购,防止出现卖难情况。对发生霉变的小麦,根据实际用作饲料、工业用途,避免直接流入口粮市场。对小麦繁种田,要登记品种、面积、农户,确保种子质量安全,坚决防止不合格种子流入市场,给秋播小麦生产造成安全隐患。